



【一年一會期待相見】

2000年成立的中文學校聯合會今年要舉辦第十七屆的教師研習會。一年一度舉辦的德國中文教師研習營讓我們這些分散在德國、比利時、瑞士、奧地利、芬蘭的僑校老師們有機會一年見面一次，互相切磋與交換教學心得。來參加研習營除了專業進修之外還很期待姊妹般之情的相聚（男老師真的是少數）。慕尼黑之約是2016年八月結束維也納的研習就排定在我的行程表上的。很值得年年來，所以這個行程都會在行程表上很早就填入了。

【福爾摩沙參加踴躍】

我們福爾摩沙中文學校出動五位老師陳詩婷老師、黃玉英老師、鄭月珍老師、吳淑殷老師還有我。因為我們要承辦2018年研習營，特地連理事長和代理校長都出動來學習。福爾摩沙學校是一個很棒團體，有前人打下基礎，老師們無論教學、辦活動都很互相配合。尤其是我們吳理事長淑殷很早前就提醒老師們提早訂飛機票，我們都適時的訂到合理的票價。從杜賽道夫機場到慕尼黑機場只要70分鐘飛行時間，真是方便。

【伊薩城市浪漫美麗】

非常期待到慕尼黑來參加研習。慕尼黑是一座熱情好客又擁有悠久傳統的國際化大都市，它迷人，恬靜，繁華，如夢似幻。主辦單位慕尼黑中文學校安排了蔡惠雅老師幫我們市區導覽。慕尼黑市中心的瑪麗亞廣場是德國最美麗的廣場之一。廣場上有新舊兩座市政廳，還有著名的報時鐘。後者與宮廷啤酒坊（的Hofbräuhaus）和聖母教堂一樣，都是慕尼黑城的象徵。作為城市標誌的聖母教堂，其綠色圓頂在很遠的地方就能看到。可惜時間不夠沒有逛維克圖阿連市場（Viktualienmarkt 穀物市場）。

其實這次研習很期待去免費對公眾開放的英國花園，它介於市區和伊薩爾河（Isar）之間，是慕尼黑人休閒時的好去處。也期待在中國塔下的啤酒花園喝啤酒，放放鬆，發發呆，看看人群，享受巴伐利雅邦的氛圍，但是研習時間真的太短了，只好等有機會再來一次慕尼黑。我們的導覽車特地繞過艾斯巴赫河（Eisbach）讓我們從車上看到激情衝浪、繞過英國花園讓我們看到喝啤酒的人群、繞過安聯體育場（Allianz Arena球場）看到這個特殊建築，也算安慰了。

【主辦單位用心熱情】

一到慕尼黑中文學校時剛好中文學校放學時間，熱情的張校長就當起招待，忙著幫我們介紹學校的硬體設備。一下子桌上出現了好多由家長親手製作的下午茶餐點，來迎接各地來的嘉賓。今年安排過夜的地方是新的Ibis飯店，上課地點是市立職業學校的場地Städtische Berufsschule für Großhandels- und Automobilkaufleute。體貼的承辦單位住宿與上課地點兩公里的路程，也安排了交通車來接送。開幕儀式時各校有兩分鐘的時間介紹，讓其他會員學校可以彼此認識。也同時介紹來參加研習的老師。今年參加學員60多位，其中有一半是第一次參加的老師。個別參加的老師有：Mainburg來的李翠屏老師、Ingolstadt來的張中亮老師、台灣來的王毓萍老師、Mainstockheim來的黃卉欣老師、Mönchengladbach楊櫻鳳老師、Hannover來的蘇暘容老師、等等...。更多以學校報名第一次來參加的老師：何能慈老師、羅壁柔老師、胡嘉姍老師、邱昱王勺老師、林千淳老師、施德玲老師、鄭坤騰老師、江家慶老師、陳詩婷老師等等...。第一天的晚餐是由大使請老師們在中餐廳吃飯。

【語言藝術豐富多元】

主辦單位每個時段都安排了兩個課程，有語言專業也有文化藝術課程。慕尼黑中文學校一直以來文化課程辦得有聲有色，值得給其他學校參考。這次的課程有：幼兒教學蔡珮芸老師、漢字教學陳月珍老師、成人教學陳樂玫老師、青少年教學鄭月珍老師、國畫一國畫二陳怡欣老師、刻印文化于吉老師、幼兒ppt張素貞老師、易經入門林淑貞老師、書法分享王趙莉莉老師、晨間律動廖時怡老師。每個老師都臥虎藏龍知識、經驗豐富，堂堂精彩。

【易經入門淺顯易懂】

跟國雄老師從學校走回飯店的路上，國雄老師要跟我驗收2016年的學習。前因是他在維也納研習會上送我易經六十四卦轉盤。我吱吱嗚嗚，趕忙把手機拿出來，作弊一下。經過國雄老師一路上指點，終於在短短的兩公里路上我學會了『乾三連,兌上缺,離中虛,震仰盂,巽下斷,坎中滿,艮覆碗,坤六斷』。隔天易經入門課林淑貞老師居然把那麼複雜的易經說得淺顯易



懂。這是什麼樣的工夫啊！就是我教中文裡最需要的，最複雜的學問要講得不囉唆，大家一聽就懂。我深深被易經老師觸動。

【天使主人卡拉OK】

惜別晚會除了有民樂吉他手和民謠聲樂家（我沒有他們的名字），還有鋼琴表演家羅壁柔替大家演奏台灣民謠。大家的演出太精彩了，只能說讚！之後卡拉OK，許處長、劉國雄老師、于吉老師三位男人也幫我們獻唱，得了我們女老師們的最佳掌聲。與會的老師們也盡情的唱歌跳舞。小天使照顧小主人的遊戲，有老師敘述她的小主人隔天換衣服後居然找不到她了。這個小遊戲串連起大家的互動。

【啤酒祖產聊天多聞】

晚會回程的路上，一群老師們走入啤酒祖產處，長樂到半夜。黃卉欣老師能畫能琴也找到了欣賞她畫作的人。我跟瑞士來的千淳老師話家常，我們都捨不得睡覺，看看時間居然半夜三點半。最後一天上課大家都兩眼惺忪。聽到柏林劉桂蓮校長說：『飯店的床很舒服，可惜擁抱它的時間太短了。』真是有同感啊！

【名串成文國學流露】

劉國雄老師會後將參加老師們的名字串連在一起寫成文章，好厲害的國學威力，深藏不露。他也是這次研習活動真善美影音志工，我們的身影都被他記錄下來了。我也要記錄我聽到國雄老師研習期間告訴我的名言：『慢慢來』、『否極泰來』。

【有聯合會幸福美滿】

感謝大家長僑委會支持及各校願意輪流承擔舉辦研習活動。有這一個聯合會我只能說在德國僑校教書是一件很幸福的工作。除了在自己的僑校裡有好同事一起共事、一起努力外在聯合會裡也有他校的好同事，同行教學治校之路，一點也不覺孤單。如同張秘書玉枝在校長會議上說的：『我們的僑教身兼語言、文化、外交、教育任務。』每一位僑教老師都是台灣的外交使者啊！

親愛的老師們，我們共處三天轉眼即逝，當我們收拾起漢字部件、畫得像煮熟的魚、還未完成的橡皮章、還未乾的書法、德國高中考試內容、注音符號結合韻表時，快離開時我發現有一位德國人默默地幫大家收拾東西，一問之下才知那是張校長的先生，他默默替大家服務，載咖啡機等等有的沒有的。期待2018年再相見！

作者：非素不可

紀錄於2017年五月德國瑪爾Marl